. Fonctions -
Fiche professeur 1%res g T2l°s ES, STG

F7n - COUP DE BOURSE, NOMBRE DERIVE

Auteur : S.& S. Etienne TI-Nspired CAS

Mots-clés : représentation graphique, fonction dérivée, nomtiéeivé, pente, tableau de valeurs,
maximum, minimum.

Fichiers associés : F7nElev_Bourse_CAS.tns, F7nProf_Bourse_CAS.tns

1. Objectifs
Justifier et utiliser le nombre dérivé ; étudieedanction, ses variations ; dresser un tableatatirs.

2. Enoncé

Par modélisation de la courbe d’une moyenne mdiflé du cours journalier d’une action boursiére, on
détermine une fonctiohdéfinie par f (x) =0,008¢ — 0,32¢ + X+ 1.sur l'intervalle [1 ; 31] qui correspond
a un mois de 31 jours. Sa représentation graptpgumet de visualiser la variation du cours de ikacen
fonction du temps.
Une régle d’achat - vente de I'action est proposdertir de la pente de la tangente a la courljeule
considére :
» Tant que la pente traduisant la hausse ou la bags$eanchit pas un certain seuil il est consaieé
ne rien faire, d'attendre une plus grande évolutiomrmarché.
* Plus cette pente est forte, plus le cours de Bacthonte vite et plus il est conseillé d’acheten. O
prendra 1,6 comme seuil dans ce cas.
* Plus la pente est négative, plus le cours de ¢adliescend fort, plus il faut se dépécher de vendre
On prendra -0,8 comme seuil dans ce cas.
La pente de la tangente en un point d’'une courést @utre que le nombre dérivé en ce point.
Le nombre dérivé est un nombre, donc facilemenlyaahle, y compris par un outil informatique (table
sur ordinateur ou calculatrice).
On utilisera donc en fin d'exercice les fonctions tdbleur pour afficher automatiquement la décision
prendre.
Il sera demandé d’étudier la fonction donnée simteivalle considéré : dérivée, signe de la dérivée
maximum, minimum.

3. Commentaires

Cet exercice permet une justification de I'utilisatdu nombre dérivé, de son interprétation comerggde

la tangente au point considéré. La calculatriceledogiciel TI-Nspire affiche un tableau de valeurs
comprenant les fonctions du tableur, ce qui peretplus, de proposer une activité conditionnalielas
valeurs obtenues du tableau.

4. Conduite de l'activité

Il est conseillé au professeur, de travailler darmaéme format d’écran que les éléves avec legulztice.
Choisir dans le menu Affichage/Vue Unité TI-NspGAS.

! Définition mathématique un peu compliquée : pow smite de valeursl), la moyenne mobile d’ordile(aveck < n)
i=n+k-1

de () est la suiterfy,) définie parm, =% Z u.

Traduction « boursiére » de la moyenne des 5@uidde cours du jour (inclus) calculer la moyemas 50 valeurs
précédentes, l'appliquer a la date du jour (alomdem mathématiques, on I'appliquerait a la date ilkem de
l'intervalle »). Recommencer avec le cours du jodrcédent (ce qui a déja été calculé quand oseaitiktte regle).
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Par modélisation de la courbe d'une
moyenne mobile 50 du cours journalier d'une
action boursiére, on détermine une fonction
définie par

Enoncé du probléme

f(x) = 0,008 - 0,32 %% + 3x + 14 sur
lntervalle 1=[1 ; 31] correspondant 3 un mois
de 37 jours.

PRAD AUTO REEL

Les éleves répondront directement dans l'espal Question

Réponse ou en créant une nouvelle page ave
I'application Editeur mathématique (voir fichier ||f(x) = 0,008x° - 0,32 x% + 3x + 14
F7nProf_Bourse CAS.tns) .
Dans ce fichier, on a défini la fonctiépar « Define 1. Caleuler £1) 3 f(10) ; F200%; (31D
f(x) ». On aurait pu écrire :f) := ».
Si I'éléve calcule chaque resultat, il semble oppor ||Réponse
de lui indiguer que la calculatrice est une aid
intéressante et appréciable pour calculer d
multiples valeurs (définir la fonction, demandeieun
valeur particuliere de la fonction ou un tableau d
valeurs...)

«
K C— 5 |

4PRAD AUTO REEL 7]

Calcul de la fonction dérivée .
Question

On suppose que les éléves se sont aguerris &
calculs des fonctions dérivées sur de nombrel
exemples. 2. 5ur |, calculer #ix3 ol £ est la fonction
Si l'éleve ne dispose pas d'une calculatricl| dérivée de la fonction f.

effectuant du calcul formel, il détermine la déeavé
Sinon, il peut utiliser directement une « boiteraoi,
par calcul direct a la machine, dans une page
Calculs.

. Y
Réponse A

Sur TI-Nspire, on ne peut pas nommer une fonctid
«f" ». On utilise donc idf pour la dérivée.
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1 1.4 PRAD AUTO REEL
lIs découvrent, ou ont découvert, en premiére |4 |
équations du second degré. lls savent désorm
«rédiger » le texte permettant de justifier le||™" "~ ", .
résultats fournis pas la calculatrice. dertvee de lafonction f.

2. 5ur |, calculer 00 ol ' est la fonction

Réponse ¥

Dans une page de calcul, ff':x):=di(f|:x))
X

puis ff(x) affiche 0.024%:M2-0.84%+3

> | Y

Le signe de la fonction dérivée nous intéresse po (EEiEnpie

X . L ) 1.6 |PRAD AUTD REEL
déterminer les variations de la fonction.

Auparavant, nous voulons obtenir une approximatid| @uéstion

des extremums (pour le jour correspondant).

2. Résoudre £{x3=0. On donnera les
valeurs exactes puis arrondies 3 l'unité
prés. Waleur approchée du cours du jour
correspondant.

: W
Réponse v

. ;|

Calculs puis valeur en « cours du jour ». iﬁm’w AUTO REEL

solve%)=0m) x=05.0685 or x=20.5932

3] I

"wraleurs arrcndies & 6 ot 21"

"wraleurs arrondies & G ot 21"
7{6) 222
A21) 5.97

499
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14 18 PRAD aUTO REEL "W

On demande ici & I'éléve de justifier les résultats .
Question

4. Résoudre 20, Signe de la dérivée,
Yariations de f sur |, Extremums.

. Y
Réponse A

Z'est un polynorme du Zéme degré il est du
signe de & 3 l'exterieur des racines.

< |

e < e o et
i —
... et de les faire calculer. solve(ﬁ(x:lzo,x) 607 or 2206 =
On obtient un maximum relatif ainsi qu’un minimum
absolu k 0 [1 ; 31]). zeros{fx)c) »sal {6.07,2056 }
Asai 1] 22.2
Asail 2]) 9.94
™
4155

1 1.10|PRAD AUTD REEL

Question

On attend de I'éleve, qu’il commence par ouvrir un
nouvelle page « Tableur et listes», ce qui IU
permettra d’obtenir des indications pour régler Ig
parameétres de la fenétre d’affichage. Ensuitegvtd || 5. Représenter graphiquement cette
ouvrir une nouvelle page « Graphiques €|fonction surl.

géomeétrie » et demander le tracé de la fondtion
Dans le tableur, on définira, dans la partie gridés
deux premieres colonnes, une liste de 1 & 31 pa
=seq(i,i,1,31) et =f(a[]) pour obtenir les imagesr
f.

: W
Réponse v

Un tableau de waleurs permet de définir la
fenétre, x varle de 1337 et v de 0 3 38,

X I > |
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La fonction est affichée dans le repére « judicieux
D’apres le tableau de valeurs précédent, aprés av
sélectionné le mendl. Fenétre, puis 1.Réglages de
la fenétra on choisit :
=0; 3 XMax = 31 me 0; yMax— 38.
On fait dlspara|tre la ligne d’édition pa@trl +G. f1|:x f|:x

1 1.13|MRAD AUTO REEL

]
]
L
e

. Faire un tableau dans lequel la premiére
colonne représente les jours, la seconde
les waleurs de l'action, la troisiéme le

nombre dérivé. Arrondir 4 1072 Prés.

Réponse ¥
C'est le tableau de valeurs precédent auquel
ajoute une 3" colonne « nombre dérivé ».

C'est le tableau de valeurs auguel on ajoute
une 3éme colonne "nb dérive".

> |

1.15 |PRAD AUTO REEL ]

!

C’est le but du probléme, avoir une bonne raison ( En quatridme colonne on veut atficher e
procéder avec une régle fixe et raisonnée sur d/ = 4 . ; .
valeurs en fluctuation. conseil propose par la regle :

*sip 1,6 "Acheter"
*sip =02 "“Vendre"

¥ zinon "Pas de proposition”.
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1 1.16 [PRAD AUTO REEL ]

A
Question

7. Quelle formule faut—il entrer en O, 3
recopier vers le bas, pour afficher le conseil
proposé par la régle donnée?

. W
Réponse A

Attention a la syntaxe, ce n’est pas «si(...) » lqu’
faut employer, méme quand on travaille en francais

Edjmmm 00 0 0 |

Formule a recopier vers le bas : PRAD AUTO REEL il
=when(c®1.6,"acheter”,when(et.8,"vendre","Pas l E
de prop.")).

De méme, ce ne sont pas les séparateurs habitu =f(a[] =ff(a[])

(des autres tableurs) ;® mais « » qu'il faut

utiliser. 1 6.7 2.38acheter

Pour tapek ou 2, on peut recourir au catalogue de 2 128 1.82|acheter
symboles ou au clavier de la calculatrice (ctrl e

ctrl + >) ou, plus simplement, écrire <= ou >= E 200 1575k g
comme dans d’autres logiciels de calcul formel. 4 214 0.224|Pas de p...
L1ouverture de guillemets (comme [I'ouverture 5 3. 0.4Pas de p..
d’accolades ou de crochets) ouvre une zone entou i
de guillemets (d’accolades ou de crochets). Foki =when(c 121.6,“acheter“,when(c 7E-8, et

4. Remarques

* Les boursiers ont de nombreuses regles gu’ilsetitiensemble ou séparémeanptes réflexion

+ S'il était aussi simple que d'utiliser cette petiégle pour faire un « bon coup » en bourse, teut |
monde serait riche !

* Laregle de choix d’achat ou vente proposée icitdtecilement transportable sur informatique,
certains I'on mise dans un programme automatigaehdit et de vente par internet. Tous les
ordinateurs ayant le méme programme voulaient acletvendre en méme temps, ce qui provoqua
un mini crack boursier !

5. Petit prolongement
Il est possible d’'indiquer aux éléves comment &tedninée la fonction préparée pour cet exercice :
Partant def (x) = a( X— b)3 + con fait variera, b etc jusqu’a trouver une courbe qui nous convienng, tou

en « prévoyant » I'action engendrée par la vanadie I'un des parametres en fonction de sa place lda
fonction.

On le réalise avec des curseurs permettant deviairer rapidement chacun des parametres (la géiseri
ci-dessous n’est valable que pour une version naildrh.4 du logiciel).

Dans une page « Graphiques & géométrie », définfehétre d’affichage aux valeuxg, = 0, Xmax= 31 et
Ymin= 'Saymax: 40.

Cliquer sur I'iconeActions, choisirA. Contréle curseur.

On répétera I'opération pour les trois parameétres.
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|

Fointeur i | R olages ducurseur x| 3 =
Sélectionner sl v Variable |b - Varlable | c :I'
Afficher/Cacher Nealotir fhitale lg— aleur iritiale Imi Yalewr Initiale ,20—
Attriuts Minmem[- Minmum[20 Minirourn [0
@ Tout effacer Wtaximum |1 Waximun {20 haximum |40

T — Incrément lo.omi Incrément |0.017 Incrément ,1—
[Ab]| Texte Y Er—— syle[Horzoral ] Style [Horzontal |
Crnideeted Réduire Résutat[ate ] Résubat Ao ] Résultat [Auto =
Calculer : ¥ Afficher la variable W Afficher lavariable 7 Afficher la variable

Animer
Redéfinir  Afficher la graduation - ¥ Afficher la graduation F Afficher la graduation
Contrale curseur H H H il PR Firries Annuder Antuler Anndler
puis (clic droit)

Définir la fonction, puis faire varier les curseutsest possible d’écrire la valeur du parametreatement
dans le cadre du curseur une fois trouvé une vakgisfaisante.

1 1.12|PRAD AUTO REEL 7] 1 1.18|PRAD AUTD REEL ]
¥ ¥

a =0 C =20 :
Q 1 1 1 1 1 1 1 IGI 1 1
0 1 0 40
b= 10
1 1 ] 1 1 1 leZx}l:a.( _h)3+c
0 20 X

Remarque :

0,008k — 13 + 25,5 = 0,008°— 0,312 + 4,05& + 7,924.

On a retouché la fonction écrite sous la forme -
f(x) =ax’ +bxX +cx+d pour que la courbe et le ;ﬁm‘ RAD AUTO REEL H
tableau de valeurs conviennent (faire « diminuer » & ¥~ _ -
davantage la valeur de la fonction aprés le maximuf ' L
relatif, puis diminuer les valeurs de la fonctionfim [ Co
d’intervalle pour gu’elle reste dans le cadre fixé) ’ 1 o
Ce qui donnef (x) =0,008¢ - 0,33¢ + X+ 1. /\

p=3 q =14

1 1 I 1 1 1 1 1 1 1

] o 0

f3|:x]|=m-x3+n-x2+p-x+q

© Texas Instruments 2008 / Photocopie autorisée



